

人大视窗 淄博篇

构建“五大新格局” 建立“六项新机制”

坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机的“淄博实践”

□巨荣俊 刘龙飞 杨蕾

又踌躇峰望眼开。今年是地方人大设立常委会40周年。淄博市人大常委会党组以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导...

“五大新格局”是党建工作新格局、代表工作新格局、宣传工作新格局、老干部工作新格局、信息化推动依法履职工作新格局。

“六项新机制”是省人大及其常委会重点工作落实新机制、市委中心工作落实新机制、立法工作新机制、监督工作新机制、法定事项承办督办工作新机制、机关管理工作新机制。

为确保“五大新格局”“六项新机制”落地见效，市人大常委会还专门出台了实行“五个一”落实制度的实施意见。

一条红线

习近平新时代中国特色社会主义思想

进入新时代，人大工作面临诸多新情况、新问题、新任务，只有以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，创新实践才能与时俱进、增强活力、孕育未来。

着眼于破解党建和业务工作“两张皮”问题，市人大常委会党组贯彻全面从严治党要求，研究出台了《关于构建党建工作新格局的实施意见》。



△按照《淄博市人大常委会关于构建人大代表工作新格局的实施意见》，近日，市人大常委会领导到高青县唐坊镇与所联系代表及所联系群众座谈交流，听取意见建议

围绕中心、服务大局、依法履职、担当作为、走在前列，贯彻以人民为中心的发展思想，把“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”作为工作理念...

一条主线

坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机的统一

为坚持党对人大工作的领导，市人大常委会创新建立市委中心工作落实机制。对省人大及其常委会、市委安排部署的重点工作进行事项分类，逐项落实责任。

为增强监督工作的精准度、实效性，建立人大监督工作新机制。坚持党的领导，始终保持人大监督工作的正确政治方向。

新机制，执法检查出重拳。7月15日至7月21日，对全市贯彻实施《中华人民共和国环境保护法》《山东省环境保护条例》情况进行执法检查。

坚持人民当家作主，尊重代表主体地位，充分发挥代表主体作用。以“三新”活动为总抓手，以“双联”工作、宣传代表和创新工作为平台，构建人大代表工作新格局。

建立立法工作新机制，紧紧抓住提高立法质量这个关键，将党的领导、为人民立法、高质量立法、依法立法贯穿立法工作全过程。

一条特色线

三者有机统一的“淄博实践”

“五大新格局”“六项新机制”，整体贯穿了敢闯敢试、敢为人先的首创精神。

围绕加快提升常委会信息化水平，着力构建信息化推动依法履职工作新格局。以大数据为支撑，以相互融合为重点，以应用实效为关键...

创新人大宣传工作，构建上下联动、左右协同、内外并举的宣传工作新格局。加强人大宣传工作的组织领导和统筹协调，建立完善人大宣传机构...

创新老干部服务工作，着力构建双重管理、医养结合、规范有序的老干部工作新格局。认真落实老干部政治待遇，强化人文关怀...

规范创新机关管理。为强化纪律意识、规矩意识，改进工作作风，建立了淄博市人大常委会机关管理工作新机制。

一条落实线

实行“五个一”落实制度

“一分部署，九分落实。”7月8日，市人大常委会党组召开扩大会议

创新履职平台 勇立时代潮头

淄博市在地方各级人大代表中扎实开展新时代新担当新作为活动

□巨荣俊

“引导地方各级人大代表旗帜鲜明讲政治，改革创新谋发展，心系群众办实事，牢记使命履职责，争当政治上的明白人、改革发展的带头人、公益事业的热心人、人民群众的代言人。”

今年，淄博市、区县、镇三级人大代表有了明确的履职“方向标”“指南针”。年初的淄博市十五届人大四次会议审议通过了《关于在市、区县、镇人大代表中扎实开展新时代新担当新作为活动的意见》。

顺应时代要求

答好时代答卷

党的十九大报告提出，使各级人大及其常委会成为全面担负起宪法法律赋予的各项职责的工作机关，成为同人民群众保持密切联系的代表机关。

“两个机关”建设的提出，为新形势下人大工作指明了前进方向、提出了新的要求，是地方各级人大依法履职的根本遵循和必须全力破解的重大课题。

“三新”活动的适时推出正是市人大常委会认真学习“两个机关”建设重要论述和深入贯彻省委“担当作为、狠抓落实”工作动员大会精神的创新之举。

“我们在市、区县、镇三级人大代表中开展新时代新担当新作为活动，目的是增进代表对新时代新形势新任务的理解，让代表更清晰地牢记初心和使命，更有底气、更有成效地依法履职，同时也是为人大代表展示风采提供平台。”

“三新”活动一提出，就得到全市各级人大代表的积极响应。

淄博市人大代表唐加福说：“‘三新’活动要义在新、落脚在实，让代表心里有责、眼里有活，要求代表站在新的历史方位，实现新的担当作为。”

一位市人大常委会人代工委主任在《“三新”活动小记》中写道：“参加市、县人大代

表进社区志愿服务活动，被现场气氛深深感染。从人大代表积极参与、认真专业的态度，从居民们期盼的眼神、幸福的脸庞，我感到满满的正能量。自己从事人大工作多年，这场景、这感觉还是第一次遇到。”

创新履职载体

构建“1+3”新格局

人大工作，代表工作是基础。以“三新”活动为总抓手，以“双联”工作、宣传代表工作、创新工作为平台，市人大常委会提出了构建“1+3”人大代表工作新格局，进一步丰富和拓宽了代表工作的内涵。

“双联”工作是“三新”活动的有效载体，按照“三新”活动要求，围绕代表依法履职担当作为，各级人大不断丰富和完善活动载体。

市、区县人大常委会组成人员相对固定联系3至6名本级人大代表，市、区县、镇人大代表相对固定联系所在选举单位或选区6至10名人民群众。活动中，人大代表中的市级领导干部率先垂范，全市6230名人大代表进站(点)全员化，实现常委会组成人员联系代表常态化，代表联系群众“纵向”到底，三级代表“无缝”联接。

“三新”活动首次将宣传工作作为代表工作的重点。市人大常委会主要负责同志多次强调，人大代表都是某一方面的典型人物，做好宣传工作，宣传代表身上的闪光点，宣传代表依法履职的典型事迹，能有效激发代表干事创业的积极性，提高代表的履职能力。

活动中，在市、区县、镇各级媒体统一开辟“新时代新担当新作为”“人大代表风采录”专题专栏，市和区县每周宣传一名代表。全市所有媒体统一时间、统一栏目、统一要求，这是该市人大常委会工作史上的首次。市人大常委会副秘书长、人代工委主任范新刚介绍，目前，市级参与



△周村区市区镇三级人大代表在早码头物流产业园民情联络站与义务咨询员一起接待群众

媒体7家，区级参与媒体41家，人大代表385人次，在社会上引起强烈反响。不少群众表示，从手机上、电视上看到很多关于人大代表的报道，了解到他们为群众做了很多好事，真切感受到人大代表就在身边、就在眼前。

一项活动的开展效果如何，创新载体是关键。“民有所呼，我有所应”，该市把充分发挥代表主观能动性作为开展活动的重要基础，加强阵地建设，创新活动载体，促进代表依法履职、担当作为。

淄川区扎实开展“人大代表新时代新担当新作为议题式接待活动”，公开接待议题内容，公开接待时间、地点和参加接待的代表名单，并邀请相关单位和部门现场回答群众询问。博山区以“三新”活动为总抓手，以“民生微实事”代表督办制为载体，以信息化、架起民生连心桥，利用互联网大数据信息，解决群众身边的民生小事，让广大群众真切感受到“互联网+智慧生活”的便捷与舒适。

“我是代表承诺”活动，在各民情联络点公示人大代表的姓名、照片、职务和联系电话，在选区集中场所公示个人承诺，进一步强化代表的身份意识和责任担当。

代表就在身边，代表就在眼前。“三新”活动逐步改变了广大群众“平时不知代表是谁”的尴尬状态，让“举手代表”变成了“动手代表”。

勇立时代潮头

彰显代表风采

“知屋漏者在宇下，知政失者在草野。”人大代表既是一种崇高的荣誉，更是一种神圣的职责。“三新”活动开展以来，全市各级人大代表积极履行代表职责，推动党委政府中心工作和群众普遍关注的焦点难点问题的解决，赢得了群众的信任和拥护。

“园区现在进驻电商多少家，年产值在全市同类园区中排位怎么样？”在临淄区稷下街道

议，对第二季度落实“五个一”制度进行讲评、排名和通报，对存在的“短板”进行集中会诊。这是构建“五大新格局”、建立“六项新机制”以来，首次对“五个一”落实落地情况跟踪问效。

“五大新格局”“六项新机制”始终坚持了创新性、可操作、实用性原则。特别是建立了“五个一”落实制度，这是一张确保“五大新格局”“六项新机制”等工作落地见效的时间表、路线图。

构建“五大新格局”、建立“六项新机制”关键在落实。淄博市人大常委会专门研究制定了“五个一”落实制度，就是对“五大新格局”“六项新机制”等工作落实情况，实行每季度一调度、一督查、一排名、一通报、一会诊。按照“办一件成一件”的工作标准，办一件走在前列一件，办一件党委和人民群众满意一件，办一件经得起法律和历史的检验。

实行“五个一”落实制度，是推动“五大新格局”“六项新机制”落地落实的关键环节，是推动市人大及其常委会决议决定贯彻落实的有效手段，对于加强常委会及机关自身建设、提升人大工作质量和效率，具有十分重要的意义。而强化责任落实是“硬杠杠”——成立市人大常委会实行“五个一”落实制度领导小组。常委会主任任组长，副主任、秘书长任副组长，各委室主要负责同志为成员。

强化调查研究。坚持边实践、边探索、边完善，使之与时俱进，更加符合新时代人大工作发展要求，更加符合实际、简便易行，使排名排出干劲，达到激励先进、鞭策落后、促进工作落地落实目的。

严格责任追究。实行分级负责制，一级抓一级，层层抓落实。对工作落实不力，出现重大失误或造成不良影响的，按有关规定追究相关领导和直接责任人的责任。

目标是行动的向导，行动是无声的号角。说了就办，定了就干。

淄博市人大常委会及机关人员纷纷表示：人大机关是政治机关，要旗帜鲜明讲政治，严格遵守政治纪律、政治规矩，勇担政治责任，在提高政治站位、严明纪律中抓落实，在完善工作流程、强化规范中抓落实，在落实承办责任、提升办理实效中抓落实，在实施精准督查、追踪问效中抓落实，以钉钉子精神抓好落实，确保“五大新格局”“六项新机制”落地见效，以实际行动迎接中华人民共和国70周年华诞。

电子商务创业园，区人大代表杨立海向园区负责人详细了解相关情况。“作为人大代表，定期对政府重点工作进行调研视察，是知情知政的一个重要途径，群众的一些真实诉求和想法都可以通过我们的履职及时反映上去。”“三新”活动开展以来，稷下街道定期组织区人大代表对街道党工委、办事处年度重点项目建设情况和重点工作进行视察，让很多人大代表感觉为群众发声的渠道越来越多，履职的底气越来越足。

“我说话不客气，我感觉光坐在办公室里等群众上门反映问题就是慢作为、懒作为，咱们都来自一线，得充分发挥优势，主动联系群众才行。”“说得没错，咱们就得把群众和业主的意见广泛收集起来，为政府决策提出建议。”今年3月末的一天，周村区红星美凯龙五楼的早码头物流产业园代表联络站内，几名市、区人大代表正围绕商贾文旅街区战略和发挥代表作用进行热烈讨论。各抒己见的讨论现场，颇有些自我批评、刀刃向内的辣味。

建立早码头物流产业园代表联络站，将市、区、镇三级人大代表按照专业重新编组，共同接待群众，这一打破人大代表地域和层级限制，方便联系群众的做法，是周村区扎实开展“三新”活动的创新之举。以此为试点，周村区人大常委会总结经验，复制、推广该做法，进而围绕新旧动能转换、乡村振兴、提升营商环境、深化医疗卫生改革等全区中心工作建立民情联络站，为代表依法履职搭建好平台。

在组织辖区人大代表对农村生活垃圾分类处理情况进行视察之后，博山区石马镇人大主席岳峻峰连午饭也顾不上吃，就坐在电脑旁汇总整理视察情况。“下午我们要召开党政联席会，这次视察情况要提交会议研究。”“三新”活动开展以来，代表自身要求更严了，代表履职积极性也得到了很大提高，敢讲话、讲真话已经成为代表对自己的一项基本要求。党委对代表活动成果给予了充分肯定，政府对代表意见建议也越来越重视。”岳峻峰感慨道。

一个个感人的履职故事、一份份郑重的履职承诺，诉说的是全市各级人大代表深情的为民情怀，见证的是“三新”活动在淄博大地上落地生根、开花结果，汇聚起的是淄博老工业城市转型发展、全面振兴、走在前列的强大正能量。